

HAZADNAK RENDJÉTLENUL LEGY HIVE, OH MAGYARI!



MAGYARORSZÁGI HIREK



CSONKAMAGYARORSZÁG NEM ORSZÁG, EGÉSZ MAGYARORSZÁG MENNYSORSZÁG!

A KANADAI MAGYAR UJSÁG BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

MIÉRT VAN SZÜKSÉG

MUNKATERVRE?

Magyarország miniszterelnöke, mint már arról beszámoltunk, Nemzeti Munkahét keretében fogja össze az Óhaza minden társadalmi rétegét, hogy az "egységben az erő" elve alapján annál rövidebb időn belül válhassa valóra az ország lakossága érdekében kitűzött tervek. Gömbös miniszterelnök ki is fejtette, hogy miért volt a Munkahét megrendezésére, valamint a Nemzeti Munkaterv kihirdetésére szükség a többiek között a következőket mondta:

— A már ismertett irányelvek és munkaszózat — folytatja — is csak annyit jelent, hogy miként fogom fel a mi munkánk értelmét, célját és jelentőségét a miként akarom, hogy fel fogják azok is, akik velem dolgoznak a megszabjak azokat a megköveteléseket, amelyekben belülről szabadon érvényesüljön a magyar tehetség, a szorgalmas, építő magyar munka. Meg kell állapítanunk, hogy ennek a nemzetnek történelmi elhivatottsága lévén, nem üzhetünk gondatlan játékokat politikai jelszavakkal. Nem élhetünk oldott kévmódjára! Össze kell forrnunk a

magasabb eszmék szolgálatában.

— A nemzeti egység gondolatát avégett hangsúlyozom, mert nagy történelmi feladatok megoldásában csak úgy bízhatunk, a nagy célokat csak úgy érhetjük el, ha az egész nemzet végrevalóan egységbe forr.

— Sem szorgalomban, sem tehetségben egy nép sem mulja felül a magyart. Ha sikerül egyszerűen megfogalmazni a nemzeti tehetséges és rendkívül szorgalmas férfias és bátor nemzetet rendszerbe foglalni, akkor nem lehet akadály, amelyet ez a nemzet le nem küzdene és nem lehet cél, amelyet el nem érne.

— Biztosítani akarom ennek a nemzetnek teljes függetlenségét, megélhetését és boldogulását, valamint kivételes helyzetét a Dunamedenében.

— A Nemzeti Munkahét az összes termelési tényező, foglalkozási ágak, hivatások munkáit kívánja egybegyűjteni hogy a lelkes együttműködés határozott vonalán biztos célkitűzéssel haladjunk előre. Erősíteni kell és övnünk kell az östermelést; a közérdek szempontja szerint kell egyenlítőn érdekelletéteit az iparral.

— Tudásában és életlehetőségeiben magasabbra kell emelnünk a válságban sínylődeknék kis-kézműves- és háziparunkat; nem szabad elhomályosítani engednünk nagy fontosságát a kereskedelemnek, amely kell, hogy lelkes terjesztője legyen féltő gondallal őrzendő, kitűnő minőségben a magyar termelvényeknek; a termelés minden ágában pedig testvéreként kell magához ölnie a magyar munkásságot, amely az öncélú magyar nemzet eszményét táplálja hazafias lelkében.

Magyar csudajáték

A budapesti Iparcsarnokban felállított hatalmas nyit színpadon mutatták be az Országos Legényegylet Borsody Béla misztérium csudajátékát, a "Magyar Munka toborzója"-t. A szívalókörökkel, táncokkal és zenével tarkított csudajátékban a jelképes magyar falu, Dódorfalva öregbírája székely faluköz-munkára, kalákára hívta össze a falu népét, mely a kisbíró és a csengő muzsikával, medvebőr-süveges, fehér pantalléros gránátos bakákkal s táncos huszárral bevonuló toborzó káplár és a kézművesek belesaptak a káplár és az öregbíró meg a boszontos termelési tényező, foglalkozási ágak, hivatások munkáit kívánja egybegyűjteni hogy a lelkes együttműködés határozott vonalán biztos célkitűzéssel haladjunk előre. Erősíteni kell és övnünk kell az östermelést; a közérdek szempontja szerint kell egyenlítőn érdekelletéteit az iparral.

gyen féltő gondallal őrzendő, kitűnő minőségben a magyar termelvényeknek; a termelés minden ágában pedig testvéreként kell magához ölnie a magyar munkásságot, amely az öncélú magyar nemzet eszményét táplálja hazafias lelkében.

ség nagy tetszéssel fogadta a hagyományos mesterlegényi misztériumot.

AMERIKAI ÜGÉTEKET VÁSÁROL AZ ÓHAZA

A magyar ügétötenyészés két évtizede nagy hiányt éreztetett, hogy az ügétök ósházából, Amerikából versenylóval — a súlyos gazdasági viszonyok miatt — nem importálhatók. Az egyesület több vezető tagja elhatározta, hogy az amerikai világhírű Old Glory Sale árverésen hét-nyolc (4-6 éves korig) elsőrangú versenylóvásárolnak. E célból Gárdonyi Pál a pusztaberényi ménes régi idomárjával, Seager Alberttel együtt New Yorkba érkezett. A magyar ügétötenyészésre néző óriási horderejű az a tény, hogy a vásárlandó kitűnő ügétök versenylóvással befejeztével a magyar tenyésztést fogják szolgálni, ezáltal is öregbíten az amugi is híres magyar lötenyészés hírnevét.

FORRADALMI HANGULAT

A francia forradalom idején a felkelők Ligne-hez küldöttéget menesztettek megkérték, vállalja el a nemzeti hadsereg parancsnokságát.

Ligne áradozva köszönte meg a kiténtetést. Aztán a küldöttéshöz fordult:

— Legyenek szívesek megmondani megbízójuknak, hogy roppant büszke vagyok erre a bizalomra, de télviz-ldön képtelen vagyok — fölláadni.

SZEGÉNY EMBER IGAZI BARÁTJA

Ezt a mondást bizonyára nem egyszer hallotta. Minden embernek vannak barátai. Minden embernek van barátja. De ha baj van, hát ezek a barátok úgy eltűnnek, mint a kámför. Csak egy igazi barátja van a szegény embernek és az bajában az igazi segítőtára. Ez az a PURGARET gyomor és vértisztító gyógyszerke. Ha bármilyen baja van a szervezetének, az első dolga a gyomor kitakarítása. Ha a természet el nem végzi ezt a munkát, akkor a Purgaret megcselkezi. Tartás állandóan házbán. A család minden tagja használhatja. Egy nagy családi bádóg doboz, mely nagyon hosszú időre elegendő, \$1-ba kerül. Ezen a címen rendelheti meg: Vörös Kereszt Patika, 12302 Buckley Rd., Cleveland, O. Kanadaiak papírpenzt is küldhetnek. Ehhez a patikához minden bajval titoktartás mellett fordulhat. Irjon! (Hird.)

MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

BÉKÉS MEGYE
Jankó János festőművész születésének századik évfordulója alkalmából szülőfalujá, Tótkomlós nagyközség, szülőházát emléktáblával ékesítette fel, amelynek leleplezése nemrég ment végbe. A "Szarvasi Öregdiákok Szövetsége" babérszortut helyezett el az emléktáblán. Az emléktábla leleplezése után Tótkomlós közönsége revíziós nagygyűlést tartott, amelyen a Trianon revízióját követelő határozatot egyhangú lelkesedéssel elfogadták.

BORSOD MEGYE
A putnoki csendőrség éjszaka rajtaütött Csernák László gépkocsivezetőn és Ecker Sándor cipészmeisteren, akik — mint kiderült — szeptember óta a cipészműhelyben egy-egy öt-pengős ércpénzeket hamisítottak. A hamisítványok nagy részét átcsempeszték a közeli tseh megszállt területre és ott hozták forgalomba.

CSIK MEGYE
Az oláh hadügyi kormány intézkedésére előadást rendeztek a gáztámadások elleni védekezésről Csikkesző közönségben is. Főleg asszonyok és gyermekek töltötték meg a közbirtokeossági színház nagytérmet. Az előadó kapitány egy katonával könnyfakasztó bombát helyeztetett el a terem egyik bejárata közelében. Elgondolása az volt, hogy ezzel az eszközzel fogja gyakorlatilag ismertetni a gáz hatóerejét. Előadás közben egyre jobban és jobban kezdett terjedni a könnyfakasztó gáz és bűz. A hallgatóság egyre idegesebb lett. A kapitány elérkezettnek látta a pillanatot a gáz gyakorlati ismertetésére. "Egy bombát helyeztem el itt!" — kezdte az ismertetést. Az előadás folytatására már nem volt ideje. Kitért az általános pánik. A terem három bejáratát feltörték, az ablakokat kivetkék és ki-ki a maga módja szerint menekült. A reketlenek zürzavarában sokan elájultak s különösen a gyermekek közül többen megsérültek.

PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE
Hódmezővásárhelyen a Szarvas-szállótól a város főútvonalán át a Kossuth-térre vonultak az iparos, földművelő és általában társadalmi szervezetek tagjai, hogy tüntessenek a trianoni békeszerződés ellen. A többezer főre szaporodott tömeg végül örszetépte és elégette a trianoni békeszerződés jelképes szövegét. A gyűlés a Himnusz elénekésével ért véget.

SOMOgy MEGYE
Hat berzencei munkás néhány nappal ezelőtt gombát vascorázott. Vacsora után annyira rosszul lettek, hogy kórházba kellett szállítani őket, ahol aztán Loncsár György, Sánta József és Dudás Imre gombamérgezés következtében meghalt, mielőtt az orvosok megmenthették volna őket az életnek.

SOPRON MEGYE
Csorna és Szárföld közönségben artézi kut furása közben 382 méter mélységben mintegy fél méter vastag szénrétegre bukkantak. A jóminőségű szén kibányászására egyelőre nem gondolnak, mert nem valószínű, hogy nagyobb mennyiségű szén lehetne találni.

TOLNA MEGYE
Börzsöny-hegység erdőseiben hatalmas kárt okoztak a szokatlan mértékben elszaporodott hernyók. Különösen Magyarokun és környékén végeztek óriási pusztításokat, ahol az utolsó levélig lerágták az erdőket. A telhetetlen fereg-had az erdő elpusztítása után a gazdasági növényekre vetette magát és ellepette az erdősegek szélén húzódo gabonavetéseket is. De telve vannak fergekkel az erőkben álló házak is, ahol a szobák falát ujjnyi vastagságban borítják a hernyók. Hatósági intézkedéseket vár a környék lakossága.

ZEMPLEN MEGYE
Sátoraljaújhegyről filléres gyorsvonat indul! Budapest felé. Löwinger Mór kereskedő, a vonat egyik utasa Turánál kinyitotta a kocsiajtót és kihajolt, hogy megnézze a sínek közelében felállított háborús emlékoszlopot. A vonat éppen ekkor hirtelen kanyarodott és Löwinger nagy ívben kizuhant a vonatból. Az utasok meghúzták a vészféket a vonat megállt és a súlyosan sérült kereskedőt a vonat magával vitte. Budapesten mentők várták a pályaudvaron, de kórházba szállítás közben meghalt.

LEVELET KAPOTT HAZULRÓL KÖZÉRDEKŰ HIREKKEL?— SZEREZZEN ÖRÖMET KANADÁBAN ELŐ FÖLDJEINEK AZZAL, HOGY LAPUNK UTJÁN KÖZLI VELÜK A KANADAI MAGYAR UJSÁG!

VAN SZERENCSENK TISZTELT ÜGYFELEINKET ÉRTESENITENI,
HOGY HOSSZAS TÁRGYALÁSOK UTÁN SIKERÜLT MEGÁLLAPODÁST LÉTESITENÜNK AZ ÓHAZAI BANKOKKAL, AMELY LEHETŐVÉ TESZI AZT, HOGY A KÁBELLEN KÜLDÖTT PÉNZKÜLDÉSEK LEGKÉSBŐB N Y O L C N A P O N BELÜL LESZNEK KIFIZETVE. ILY MÓDON TEHÁT KIKÜSZÖBÖLTÜK AZON KÉSESEKET, AMELYEK SAJNOS A MULTBAN NEHA ELGÖRDÜLTAK ÉS AMELY KÉSESEK HELYREHOZÁSA TETEMES ANYAGI ÁLDOZATTAL VOLT ÁLTALUNK ELÉRHETO.
KÁBELDIJ CSAK 25 CENT
REMELVE, HOGY EZEN KIJELENTÉSÜNKET TISZTELT ÜGYFELEINK FŐLEG A KÖZELGŐ KARÁCSONYI ÜNNEPEKRE VALÓ TEKINTETTEL ÖRÖMMEL FOGJÁK TUDOMOSUL VENNII ÉS NAGYBECSŰ PÁRTFOGÁSUKKAL FOGJÁK IRODANKAT TOVÁBBRA IS KÍTÜNTETNI.
Mint eddig, minden pénzküldőnk egy, a címzett által sajátkezűleg aláírott nyugtát kap kézhez. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajtja kihozatni, mi készségesen állunk rendelkezésére a szükséges okmányok beszerzésében és a hajójegyet kedvező részletfizetésre is tudjuk adni.
ÓHAZAI BÉLYEGEK — KÖZJEGYZŐI IRODA — FELVILAGOSÍTÁSOK!
ALEX. A. KELEN LIMITED
1456 City Hall Ave. MONTREAL, Que.

NAPTÁR SZELVÉNY
Küldjön be a rendeléssel 15 centet csomagolás és szállítási költségre és küldünk egy díszes FALINAPTÁRT Világit vagy szentképest?
HONNAN TUDNA?
— Kérnek patkánymérget.
— Mennyi kell flacsákm?
— Nem tudom... a nagypapának kell.

Nátha! Influenza! Torokfájás!
RENDES KISÉRŐI AZ ÓSI IDŐVÁLTOZÁSNAK. ALIG VAN HAZ, AHOL MINDENKI EGÉSZÉSEK. — A VALÓDI
DIANA SÓSBORSZESZ
Ilyenkor nem hiányozhat óvatos emberek háztájáról, mert egy a fertőzés elhárításában, mint a már bekövetkezett megbetegedések enyhítésében, a fájdalom csillapításában, az általános közérzet javításában és az egészséges gyors helyreállításában nagy szerepe van.
Mint száj- és toroköltiltő, meggátolja a baktériumok elszaporodását. — Mint bedörzsolő szer a szervezetet felüldíti és a kinos fájádmakat elenyészteti. — KANADAI EGYEDARUSÍTÁS:
ALEX. LUKÁCS
244 JAMES ST. NORTH, HAMILTON, ONT.

FORRADALOM EGY MAS VILÁGON

Harsány szózat hangzik fel az indián faluból, mire a vörösbőrűek egész serege rohan a partra; férfiak, asszonyok, gyermekek vegyest és kiabálva, izgatottan mutogatnak a melegforrás által eddig eltakart, a majdnem függőlegesen felmeredő sziklafal lábánál, a tó vízből kiemelkedő szirtre.
A forró víztől körülnyaldosott, hozzáférhetetlen szirten egy fehér ember áll; hátrakötözött kezeikkel.

A TITOKZATOS HÁROMSZÖG

— Hlába minden érvelés! Engem nem lehet meggyőzni a bölcsészet létjogáról — fakadt ki a házasszony a vita hevéből kipirult arccal.
— Bajos is lenne egy hölgyet arról meggyőzni, aki tudva-lévoleg most éli 26-ik tavaszát — szölt közbe Karaho, a férj, úgyse sen leplezte a kárörömet, míg a másik férfi-vendég ezt a mondatot kockáztatta meg:
— Ne feleddj asszonyom, hogy a bölcsészet ténykedése nélkül sőhasesm kerültek volna napfényre a Somme-völgyéből kiásott özvívz előtti koponyák s a közvetlen közelükben talált kőbalták, főleg pedig a kendőzésre szolgáló szerek sem.
— Jelélül annak, hogy már az első ember is fegyverkezett a női varázslat ellen — nevetett Karaho.
— Már ezen egyetlen kijelentésükért is megérdemlik, hogy szellemeknek nevezzem Önöket.
— Ez főképp lovagiasaknak — egészítette ki az előzőeken férj, nevének csengő kacagásba fuló mondatát.
— Egy madagaskari legenda jut eszembe — vegyült a beszélgetésbe egy válaszképpen öltözött férfi. — Áma szigetén éli az a sirály-faj, mely nem elégszik meg a tengerből fel-felszökkelő halakkal, hanem előszeretettel buvárkodik a szoroson sáruzó kagylók után, melyeket felfeszíteni nem tudván, akként segít magán, hogy felragadja azt magával a magasba és onnan a sziklára leejtve, összezuzza a kemény héját. Mikor a mult század 30-as éveinek expedíciójában résztvevő francia Legros a tengerparton gyűjtött volt néprajzi adatokat, a megkülönböztetni nem tudó madár a tudós kopasz koponyáját síma sziklának vélte és arra ejtette székünyát.

DRUMÁR JÁNOS

— Vagyis, más szavakkal, az inycen madár a tudós agyvelejét hőrpintette fel osztriga gyanánt.
— Maguk ádáz ellenségek. Ezt a kecsgetlő végzetet szánják nekem?! Gonosz lidércek! Jöjjön könyöröljün rajtam hü barát — esengett tréfálkozva Tychohoz, aki a társalgók felé közeledett.
— Az a szó ütötte meg fületem, hogy gonosz lidércek. Nos merre vag a megmentendő üldözött? — kérde könnyed hangon a megszólított.
— En volnék az a számandó, aki engedve a tulerőnek, már nyakig beleszaladtam a tudományosságnak üdvözítő hínárába.
— Addig nem agaszta a helyzet, míg a gyöngyfogakat el nem borítja az ár — vigasztalta az udvarias férj.
— No, hiszen még körmeimet is ki tudom szabadítani a hínárból — felelt indulatosan az asszony, kinek szávaiból az ingerültség gszintesege volt kiolvasható. — Képzelle, — fordult panaszkodva Tychohoz — azt kívánják tőlem, hogy áldozzam fel még eléggé sűrű furtjelmet a megismerés oltárán...
— Es mit ígér ellenértékül a kisértés? — tudakolta Tycho.
— Tapasztalatot, tudást s az azzal járó — kopasztságot.
— Eltekintve attól, hogy a tudás idő előtt elvényt — licitált a házizgáda.
— Hallja, hallja?! Hát nem felháborító ez? Ráncokat kinnálnak homlokomra, szemeim szögleteibe, állam alá, holott sem testem, sem lelkem nem áhitozik azok után. Nekem az élet örömeit, boldogságot, gyönyöröket ígér, amelyekről nem vagyok hajlandó lemondani.
— Igaza van. Ez is bölcsészet, csak hogy Nietzsche világos bölcsészete, aki azt tanítja: "Szeresd az életet" — vélte Tycho.
— De ellenlábasaimnak nem ez a nézete. Ők, azt vallják, hogy az élet pusztia akarata. Ha akarom, örömmel érzem a fájdalmat, anélkül, hogy a tulajdonképeni öröme igényem lenne. Ezt nem tudom és nem akarom átérteni. Szívedtek már önk fejtájában? Majd ha a nyílalás hasogatja agyvelejtüket, akkor tessék fennen hirdetni, így szép, így drága az élet. Mikor meglep a rekedtség s napokon át nem tudok kijelteni egyetlen tiszta hangot sem, úgy hogy bosszúságomban zsebkendőmet tépdessem — hol van akkor az a mindenhátó akarata, mely visszahozza nekem a boldog napokat?

Apróhirdetek előre fizetendők
aglszomb hirdetés 50 cent. Hérom-sori kérés \$1.25. Kélsje de Money hdsere vagy előyogben a kértendő hirdetésait.
31 EVES, az Óházában középalkalott végzett szöke flu vagyok. Házaszám céljából hozzám illő szerény igényű leány ismeretséget keresem. Csakis komoly levelekre válaszolok, melyeket "REPAMUNKAS" jellegére a kiadó hivatalba kérek: 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man. 58-60
DEL-ONTARIO leveles dohányok, fí-nom, narancs-sárga 5 font \$1.50, gyenge, édes Kelly dohány 5 font \$1.00, ha a két fajtát összevegyjük nagyon kellemes zamatu cigaretta-dohányt nyerünk. PIPA-dohányok 10 fontos csomagont Ontarioba \$1.25, Quebec és Manitobába \$1.40, Sask. és Nova Scotiába \$1.65, Albertiába \$1.80, British Columbiába \$1.90. Joseph Horváth AMHERSTBURG, Ont. 60-62-64
PÉNZ-PIAC
(A Canadian Press dec 8-ai jelentése)
Amerikai dollár, vételnél \$0.99
Angol font \$5.05
Magyar Pengő 27.59 cent
Cseh korona 4.57 cent
Jugo dinár 2.10 cent
Rumán leu 1.01 cent
Budapesti jegyzés 1933 nov. 21-én
Kanadai dollár P 3.51-3.71
Amerikai dollár P 3.47-3.57
GABONA - TÖZSDE
BUZA — változatlan
No 1 60 cent; No 2 57 c; No 3 55 c
No 4 52 c; No 5 49 cent
ZAB — változatlan
No 1 CW 28 cent No 2 CW 25 cent
ARPA — 2 centtel emelkedett
No 3 CW 34 cent, No 4 CW 32 cent
LEN — 1 centtel emelkedett
No 1 CW \$1.37 No 2 CW \$1.33
ROZS — 2 centtel emelkedett
No 1 CW 41 cent No 3 CW 37 cent
ÁLLAT - VASÁR
SZOPOS BORJU
fő 5.00 — 6.00
Gyenge 3.50 — 4.50
TINÓ — változatlan
Jé 3.25 — 4.00
Közepes 2.50 — 3.00
OKOR — változatlan
Jé 3.00 — 4.00
Közepes 2.25 — 2.75
Sárvíz 1.50 — 2.00
BIRKA — változatlan
Jé 1.15 — 1.25
Silány75 — 1.00
SERTÉS — változatlan
Válogatott 5.25
Nehéz 4.75
Könnyű 4.75
No. 1. koca 4.00
No. 2. koca 3.50
BÁRANY — változatlan
Jé 5.50 — 6.00
Silány 2.50 — 3.50
BIRKA — változatlan
Jé 1.25 — 1.50
Silány75 — 1.00